

济南机场候机楼内人头攒动。

这些民航新规你都知道吗

安检过程不许拍照, 航班因天气延误食宿旅客需自理

自2017年1月1日起,《航班正常管理规定》、《民用航空安全检查规则》、《2017年航班正常考核指标和限制措施》、《关于印发航班延误取 消原因确认工作程序的通知》等多部民航新规开始执行,其中多项规定中的细则明确了航班延误后的责任划分,对民航的人、车、物安全 检查做出了明确的规定,旅客安检方面也得到优化。

本报记者 白新鑫

航班因天气延误 食宿需旅客自理

2016年7月,交通运输部发 布《航班正常管理规定》(以下 简称《规定》),自2017年1月1日 起施行。"《规定》是近年来由国 家交通部下发的具有法律效力 的规章,从航班正常保障、延 误处置、旅客投诉管理、监督 管理、法律责任等各个方面, 进一步明确了航空公司、机 场、空管等航空运行主体的 责任,细化了航班延误后旅客 服务、赔付、信息通报、投诉管 理等内容。对违规的相关单位 可采取取消航班时刻、行政警 告、罚款等监管措施。"山航规 划与投资管理部法律事务管理 单元经理周广东说。

据了解,《规定》中明确规 定,由于天气、突发事件、空中 交通管制、安检以及旅客等非 航空公司原因,造成航班在 始发地出港延误或者取消, 航空公司应当协助旅客安排 餐食和住宿,费用由旅客自 理。由于机务维护、航班调配 机组等航空公司自身原因,造 成航班在始发地出港延误或者 取消;在经停地延误或者取消; 航班发生备降这三种情况航空 公司应当向旅客提供餐食或者 住宿等服务。

"其实航空公司跟旅客之 间是一种契约关系。"周广东 说, 航班出现延误, 如果是航 空公司自身的原因,其实是一 种违约的行为,航空公司不光 要承担旅客的食宿,一旦航班 延误超过4小时,航空公司还 要对旅客进行一定的经济补 偿。如果是因为天气等非航空 公司原因造成的航班延误,该 种情况对于航空公司来说属 于"不可抗力", 航空公司并未 违约,但出于对旅客负责和真 情服务的角度,航空公司会为 旅客提供食宿条件,但费用需 由旅客自理

早在2004年,民航局就出 台了《关于国内航空公司因自 身原因造成航班延误给予旅客 经济补偿的指导意见(试行)》。

本次新《规定》的出台是以 《中华人民共和国民用航空 法》、《消费者权益保护法》、《民 用机场管理条例》为主要依 据,用部门单行规章的形式 为航班正常工作提供了最系 统、最权威的法律依据,对有 效减少航班延误,提高航班正 常率,提升我国民航服务质量, 维护消费者合法权益、保障航 空运输秩序,提供了切实可行 的法律保障。

延误、取消原因可调查 5个工作日内确认结果

航班延误后,作为一名普 通旅客如何判断是何种原因造 成的航班延误?相信不少旅客 有这样的疑惑。针对这一问题, 民航局发布《关于印发航班延 误取消原因确认工作程序的 通知》(以下简称《通知》)。 《通知》规定,由民航局运行 监控中心负责航班延误、取 消原因的调查与确认、民航 局消费者事务中心根据民航 局授权,负责航班延误、取消 原因确认工作的受理、移交 和反馈。同时,民航局运行监 控中心应在收到《航班延误、 取消原因确认申请单》的5个 工作日内给出确认结果。"其 实这就相当于一个第三方检 测机构,旅客一旦对航班延误 原因有疑惑,可通过民航局运 行监控中心申请调查确认航班 延误原因。"周广东说。

记者查询《规定》后发现, 在出现航班大面积延误之前, 航空公司接到延误信息,要在 30分钟以内通知购票旅客。并 通过官网等多种渠道向社会公 布延误信息。《规定》还指出,大 面积延误下,机场要协调海关、 边防、检疫、公安、地面服务等

部门。夜间大面积航班延误期

间,机场管理机构应当协调延 长机场巴士运营时间。

《规定》要求航空公司在运 输总条件中需明确是否提供航 班延误补偿,还要明确航班延 误或者取消后的旅客服务内 容,并在购票环节明确告知消 费者。发生延误后,航空公司要 在30分钟内告知旅客航班延误 或者取消信息。发生机上延误 时, 航空公司要每30分钟向机 上旅客通报动态信息,超过3小 时,要在安全和安保允许的情 况下,安排旅客下飞机等待。

航班正点率 迎"最严"考核

记者了解到,民航局在总 结近两年来航班延误治理经验 的基础上,制定和公布了《2017 年航班正常考核指标和限制措 施》(以下简称《措施》),要求自 2017年1月1日起实施。

对航空公司、机场、空管部 门三个主要生产运营单位,分 别提出了航班正常考核指标和 限制措施。

航空公司方面,《措施》设 定了三种不同处罚标准:一是 旅安丢吐量2000万人次以 机场(以2016年为基准)当月国 内离港航班正常率排名后3位、 航班正常率低于50%(不含), 且国内航空公司自身原因占比 最高的航班,自通报后(不含当 月)的第二个月起取消该航班 时刻。二是航空公司由于自身 原因导致的不正常航班数占当 月计划航班数比例高于8% (含)且排名后三位的,自通报 之日起连续3个月停止受理该 航空公司客运加班、包机和新 增航线航班申请。三是航空公 司当月到港航班正常率低于 60%(不含)且排名后3位的,予 以通报批评。

机场方面,《2017年航班正 常考核指标和限制措施》对放 行率不达标的机场实施梯度处 罚。时刻协调机场当月放行正 常率低于75%(不含)且排名后 3位的,给予警告并通报批评; 时刻协调机场放行正常率连 续2个月低于75%(不含)且排 名后3位的,自通报下发之日 起连续3个月停止受理该机 场客运加班、包机和新增航 线航班的申请;时刻协调机 场放行正常率连续3个月低 于75%(不含)且排名后3位 的,自通报下发之日起连续6 个月停止受理该机场客运加 班、包机和新增航线航班的 申请;时刻协调机场放行正 常率连续6个月低于75%(不 含)且排名后3位的,由民航 地区管理局提出容量调减方 案,报民航局批准。

空管方面,该考核指标和 限制措施规定,由于空管原因 (含流量)导致的不正常航班数 占当月计划航班数比例高于 8%(含)的,予以通报批评。此 前,这一比例为9%。

禁止携带或托运物品 可暂存机场30天

2016年10月28日,中国民 航局发布《民用航空安全检查 规则》(以下简称《规则》),在民 航安检工作特殊情况外置的音 节中,提出14种违规情形应当 报告公安机关。

包括,使用伪造、变造的乘 机身份证件或者乘机凭证的; 冒用他人乘机身份证件或者乘 机凭证的;伪报品名运输或者 在航空货物中夹带危险品、违 禁品、管制物品的;对民航安检 工作现场及民航安检工作进行 拍照、摄像,经民航安检机构警 示拒不改正的等等。"以前有旅 客可能对于安检程序比较好 奇,会有拿出手机拍照的行为, 现在这种情况是严格禁止的。" 济南国际机场安检站质控培训 科科长李民说。

2016年12月,民航局发布 了《民航旅客禁止随身携带和 托运物品目录》和《民航旅客限 制随身携带或托运物品目录》 的公告,并于2017年1月1日起

实施。其中有的物品禁止随身 携带但可以作为行李托运,比 如菜刀、水果刀,球棒、球拍等, 以及弹弓、弓、箭、胡椒辣椒 喷剂等危险物品。李民告诉 记者,《规则》发布后,旅客可 以在民航局官方网站上查询 到详细的民航旅客禁止携带 和托运物品的目录清单。"以 前只是列举了几大类,有些旅 客只知道液态物禁止携带,认 为辣椒酱等酱汁类不属于液 态物。"李民说。《规则》的发 布让民航安检更加透明、违 禁品分类更加细化。

《规则》中提出,对要求 在非公开场所进行安检的旅 客,如携带贵重物品、植入心 脏起搏器的旅客和残疾旅客 等,民航安检机构可以对其 实施非公开检查,一般由两 名以上与旅客同性别的安检 员实施,对于女性旅客、特殊 旅客可设置专用安检通道。 "春运期间几乎每天都有1-2 名旅客在非公开场所安检的 情况发生。"李民说,有一 分是旅客主动要求,有一部 分则是安检员发现旅客特殊 情况后告知旅客

据了解《知则》 禁止旅客随身携带但可以托运 的物品,民航安检机构应当告 知旅客可作为行李托运、自行 处置或者暂存处理。

对于旅客提出需要暂存的 物品,民用运输机场管理机构 应当为其提供暂存服务。暂存 物品的存放期限不超过30天。 民用运输机场管理机构应当提 供条件,保管或处理旅客在民 航安检工作中暂存、自弃、遗留 的物品。

李民说:"《规则》让民航安 检透明化,既保障了旅客的知 情权,又对旅客遵守安检程序 做出了更加严格的规范,使双 方受益。"李民提醒广大旅客, 出行前仔细检查自己的行李, 避免携带违禁物品,自己不能 确定如何携带时,可向机场或 相关航空公司咨询。